
3.9 Rücksendungen Im Verkauf 
 

Bilde die Buchungssätze für folgende Geschäftsfälle bei Winter Möbelbau: 

ist 

1. Unser Kunde sendet eine Lieferung Regale im Wert von 2.350,00 € netto gegen Gutschrift an unser 
Unternehmen zurück. 

                                      
2. Rücksendung von Gitterboxen der letzten Nachttischelieferung im Wert von 220,00 € netto. Unserem 

Kunden wird der gesamte Betrag gutgeschrieben. 

                                      
3. Unser Kunde sendet 30 % einer Tischelieferung (Gesamtwert der Lieferung: 1.380,00 € netto) gegen 

Gutschrift an uns zurück. 

                                      
4. Rücksendung von Transportbehältern der letzten Esstischelieferung im Wert von 100,00 € netto. 

Unserem Kunden werden 30 % des Wertes gutgeschrieben. 

                                      
5. Ein Kunde schickt 40 % einer Stühlelieferung (Gesamtwert der Lieferung: 6.794,90 € brutto) gegen 

Gutschrift an uns zurück. 

                                      
6. Einkauf von Verpackungsmaterial im Wert von 1.460,00 € netto für den Versand von Esstischen gegen 

Rechnung. 

                                      
7. Winter Möbelbau leistet eine Barzahlung an eine Spedition über 297,50 € brutto für die Lieferung von 

Regalen an unseren Kunden. 

                                      
8. Die Firma Winter Möbelbau verkauft 2 Stühle für 93,00 € netto/Stück, abzüglich 12 % Sofortrabatt, 

zuzüglich 2,38 € brutto Rollgeld in bar. 

                                      
9. Unsere Mitarbeiter erhalten die Gitterboxen einer Lieferung Stühle im Wert von 226,10 € brutto vom 

Kunden zurück. Wir gewähren dem Kunden eine Gutschrift über den gesamten Wert der Gitterboxen. 

                                      
10. Die Firma Winter Möbelbau verkauft 10 Nachttische im Wert von 70,00 € netto/Stück, abzüglich 15 % 

Großkundenrabatt in bar. 

                                      
11. Uns liegt eine Ausgangsrechnung über den Verkauf von 20 Betten im Wert von 618,00 € netto/Stück, 

abzüglich 29 % Jubiläumsrabatt, zuzüglich 214,20 € brutto Transportgebühren vor. 

                                      
12. Unser Vertrieb erhält die Leihverpackungen der letzten Stühlelieferung im Wert von 160,00 € netto 

vom Kunden zurück. Unserem Kunden werden 60 % des Wertes gutgeschrieben. 

                                      
13. Verkauf von 90 Regalen im Wert von 159,00 € netto/Stück, abzüglich 24 % Treuerabatt, zuzüglich 

261,80 € brutto Transportgebühren auf Ziel. 

                                      
14. Eingangsrechnung über 249,90 € brutto für die Kosten der Lieferung von Tischen an unseren Kunden. 

                                      
15. Herr Winter kauft Versandkartons für 930,00 € netto auf Ziel. 

 

 

https://youtu.be/Uu7zzkT1Q-4?list=PLrYvkT7260xo8cg1V0HnUbGzWZY3ipmdC


3.9.1 Rücksendungen Verkauf integrierte Aufgaben 
 

Bearbeite die folgenden Aufgaben bei Winter Möbelbau:  
1. Einer unserer Kunden hat gerade Sofas im Wert von 3.010,00 € netto bestellt. 

                                        
1.1 Herr Winter bittet dich, den Buchungssatz für den Verkauf der Ware auf Ziel zu bilden. 

                                        
1.2 Da wir teilweise falsche Artikel geliefert haben, schick unser Kunde 30 % der Sofalieferung gegen 

Gutschrift an Winter Möbelbau zurück. Bilde den Buchungssatz zu diesem Geschäftsfall. 

                                        
1.3 Winter Möbelbau erhält den noch offenen Rechnungsbetrag mittels Überweisung. Herr Winter 

bittet dich auch hier um den entsprechenden Buchungssatz. 

                                      
2. Uns liegt die Anfrage eines Kunden für eine Lieferung von 40 Regalen für 143,00 € netto/Stück, 

zuzüglich 57,00 € netto Transportgebühren vor. 

                                        
2.1 Winter Möbelbau verkauft zu den angebotenen Bedingungen und versendet die entsprechende 

Rechnung. Bilde den Buchungssatz hierzu. 

                                        
2.2 Leider wurde die Ware beim Versand beschädigt. Der Kunde sendet daher 6 Regale gegen 

Gutschrift an Winter Möbelbau zurück. Bilde den Buchungssatz zu diesem Geschäftsfall. 

                                        
2.3 Winter Möbelbau erhält den noch offenen Rechnungsbetrag per Online-Überweisung. Bilde auch 

hierzu den Buchungssatz. 

                                      
3. Einer unserer Kunden hat gerade 10 Esstische für 421,00 € netto/Stück, abzüglich 15 % 

Jubiläumsrabatt, zuzüglich 43,00 € netto Frachtkosten bestellt. 

                                        
3.1 Bilde den Buchungssatz für den Verkauf auf Ziel. 

                                        
3.2 Da ein Teil der Ware nicht der Artikelbeschreibung entsprach, schickt der Kunde 2 Esstische 

gegen Gutschrift an uns zurück. Herr Winter möchte von dir den Buchungssatz zu diesem 
Vorgang wissen. 

                                        
3.3 Winter Möbelbau erhält den noch offenen Rechnungsbetrag abzüglich 0,5 % Skonto mittels 

Überweisung. Bilde den Buchungssatz zu diesem Vorgang. 

                                      
4. Ein Kunde hat bei uns 160 Stühle zum Preis von 87,00 € netto/Stück, zuzüglich 309,40 € brutto 

Versandkosten bestellt. 

                                        
4.1 Dein Vorgesetzter beauftragt dich, den Buchungssatz für den Zielverkauf der Ware zu bilden. 

                                        
4.2 Da ein Teil der Ware nicht der Artikelbeschreibung entsprach, schickt der Kunde 8 Stühle gegen 

Gutschrift an Winter Möbelbau zurück. Bilde den Buchungssatz zu diesem Geschäftsfall. 

                                        
4.3 Winter Möbelbau erhält den noch offenen Rechnungsbetrag mittels Überweisung. Bilde den 

Buchungssatz zu diesem Vorgang. 

                                      
  



3.9 Rücksendungen Im Verkauf 
 

1. 5000  UEFE  2.350,00 €        

 4800  UST  446,50 €  an 2400  FO  2.796,50 €  

                                      

2. 5000  UEFE  220,00 €        

 4800  UST  41,80 €  an 2400  FO  261,80 €  

                                      

3. Warenwert, netto 1.380,00 €   100,00 %       
 

    

 Rücksendung, netto 414,00 €   30,00 %       
 

    

                                      

 5000  UEFE  414,00 €        

 4800  UST  78,66 €  an 2400  FO  492,66 €  

                                      

4. Warenwert, netto 100,00 €   100,00 %       
 

    

 Rücksendung, netto 30,00 €   30,00 %       
 

    

                                      

 5000  UEFE  30,00 €        

 4800  UST  5,70 €  an 2400  FO  35,70 €  

                                      

5. Warenwert, brutto 6.794,90 €  119,00 %       
 

    

 - Umsatzsteuer 1.084,90 €   19,00 %       
 

    

 Warenwert, netto 5.710,00 €  100,00 %       
 

    

 Rücksendung, netto 2.284,00 €   40,00 %       
 

    

                                      

 5000  UEFE  2.284,00 €        

 4800  UST  433,96 €  an 2400  FO  2.717,96 €  

                                      

6. 6040  AWVM  1.460,00 €        

 2600  VORST  277,40 €  an 4400  VE  1.737,40 €  

                                      

7. Bruttopreis 297,50 €  119,00 %       
 

    

 - Umsatzsteuer 47,50 €   19,00 %       
 

    

 Nettopreis 250,00 €   100,00 %       
 

    

                                      

 6140  AFR  250,00 €        

 2600  VORST  47,50 €  an 2880  KA  297,50 €  

                                      

8. Gesamt, netto (2 · 93,00) 186,00 €  100,00 %       
 

    

 - Rabatt 22,32 €   12,00 %       
 

    

 Verkaufspreis, netto 163,68 €   88,00 %       
 

    

                                 
 

    

 Bezugskosten, brutto 2,38 €  119,00 %       
 

    

 - Umsatzsteuer 0,38 €   19,00 %       
 

    

 Bezugskosten, netto 2,00 €   100,00 %       
 

    

                                      

 2880  KA  197,16 €  an 5000  UEFE  165,68 €  

 
      4800  UST  31,48 €  

                                      
  



9. Warenwert, brutto 226,10 €  119,00 %       
 

    

 - Umsatzsteuer 36,10 €   19,00 %       
 

    

 Warenwert, netto 190,00 €   100,00 %       
 

    

                                      

 5000  UEFE  190,00 €        

 4800  UST  36,10 €  an 2400  FO  226,10 €  

                                      

10. Gesamt, netto (10 · 70,00) 700,00 €  100,00 %       
 

    

 - Rabatt 105,00 €   15,00 %       
 

    

 Verkaufspreis, netto 595,00 €   85,00 %       
 

    

                                 
 

    

 2880  KA  708,05 €  an 5000  UEFE  595,00 €  

 
      4800  UST  113,05 €  

                                      

11. Gesamt, netto (20 · 618,00) 12.360,00 €  100,00 %       
 

    

 - Rabatt 3.584,40 €   29,00 %       
 

    

 Verkaufspreis, netto 8.775,60 €   71,00 %       
 

    

                                 
 

    

 Bezugskosten, brutto 214,20 €  119,00 %       
 

    

 - Umsatzsteuer 34,20 €   19,00 %       
 

    

 Bezugskosten, netto 180,00 €   100,00 %       
 

    

                                      

 2400  FO  10.657,16 €  an 5000  UEFE  8.955,60 €  

 
      4800  UST  1.701,56 €  

                                      

12. Warenwert, netto 160,00 €   100,00 %       
 

    

 Rücksendung, netto 96,00 €   60,00 %       
 

    

                                      

 5000  UEFE  96,00 €        

 4800  UST  18,24 €  an 2400  FO  114,24 €  

                                      

13. Gesamt, netto (90 · 159,00) 14.310,00 €  100,00 %       
 

    

 - Rabatt 3.434,40 €   24,00 %       
 

    

 Verkaufspreis, netto 10.875,60 €   76,00 %       
 

    

                                 
 

    

 Bezugskosten, brutto 261,80 €  119,00 %       
 

    

 - Umsatzsteuer 41,80 €   19,00 %       
 

    

 Bezugskosten, netto 220,00 €   100,00 %       
 

    

                                      

 2400  FO  13.203,76 €  an 5000  UEFE  11.095,60 €  

 
      4800  UST  2.108,16 €  

                                      

14. Bruttopreis 249,90 €  119,00 %       
 

    

 - Umsatzsteuer 39,90 €   19,00 %       
 

    

 Nettopreis 210,00 €   100,00 %       
 

    

                                      

 6140  AFR  210,00 €        

 2600  VORST  39,90 €  an 4400  VE  249,90 €  

                                      

15. 6040  AWVM  930,00 €        



 2600  VORST  176,70 €  an 4400  VE  1.106,70 €  

 

3.9.1 Rücksendungen Verkauf integrierte Aufgaben 
 

1.1 2400  FO  3.581,90 €  an 5000  UEFE  3.010,00 €  

 
      4800  UST  571,90 €  

                                      

1.2 Warenwert, netto 3.010,00 €   100,00 %       
 

    

 Gutschrift, netto 903,00 €   30,00 %       
 

    

                                      

 5000  UEFE  903,00 €        

 4800  UST  171,57 €  an 2400  FO  1.074,57 €  

                                      

1.3 Ursprünglicher Rechnungsbetrag 3.581,90 €  
 

 - Gutschrift, brutto 1.074,57 €  
 

 Offener Rechnungsbetrag 2.507,33 €  
 

                                      

 2800  BK    an 2400  FO  2.507,33 €  

                                      

2.1 2400  FO  6.874,63 €  an 5000  UEFE  5.777,00 €  

 
      4800  UST  1.097,63 €  

                                      

                                      

2.2 5000  UEFE  858,00 €        

 4800  UST  163,02 €  an 2400  FO  1.021,02 €  

                                      

2.3 Ursprünglicher Rechnungsbetrag 6.874,63 €  
 

 - Gutschrift, brutto 1.021,02 €  
 

 Offener Rechnungsbetrag 5.853,61 €  
 

                                      

 2800  BK    an 2400  FO  5.853,61 €  

                                      

3.1 Gesamt, netto (10 · 421,00) 4.210,00 €  100,00 %       
 

    

 - Rabatt 631,50 €   15,00 %       
 

    

 Verkaufspreis, netto 3.578,50 €   85,00 %       
 

    

                                 
 

    

 2400  FO  4.309,59 €  an 5000  UEFE  3.621,50 €  

 
      4800  UST  688,09 €  

                                      

                                      

3.2 5000  UEFE  715,70 €        

 4800  UST  135,98 €  an 2400  FO  851,68 €  

                                      

3.3 Ursprünglicher Rechnungsbetrag 4.309,59 €  
 

 - Gutschrift, brutto 851,68 €  
 

 Offener Rechnungsbetrag 3.457,91 €  
 

                                      

 Rechnungsbetrag 3.457,91 €  100,00 %  Nettoskonto 14,53 €  

 - Bruttoskonto 17,29 €   0,50 %  UST-Anteil 2,76 €  



 Überweisungsbetrag 3.440,62 €   99,50 %             
 

                                      

 2800  BK  3.440,62 €        

 5001  EBFE  14,53 €        

 4800  UST  2,76 €  an 2400  FO  3.457,91 €  

                                      

4.1 Bezugskosten, brutto 309,40 €  119,00 %       
 

    

 - Umsatzsteuer 49,40 €   19,00 %       
 

    

 Bezugskosten, netto 260,00 €   100,00 %       
 

    

                                      

 2400  FO  16.874,20 €  an 5000  UEFE  14.180,00 €  

 
      4800  UST  2.694,20 €  

                                      

                                      

4.2 5000  UEFE  696,00 €        

 4800  UST  132,24 €  an 2400  FO  828,24 €  

                                      

4.3 Ursprünglicher Rechnungsbetrag 16.874,20 €  
 

 - Gutschrift, brutto 828,24 €  
 

 Offener Rechnungsbetrag 16.045,96 €  
 

                                      

 2800  BK    an 2400  FO  16.045,96 €  

                                      
 


